GIÁO ÁN TẬP HUẤN

HOẠT ĐỘNG: PHÁT TRIỂN NHẬN THỨC

LÀM QUEN VỚI MÔI TRƯỜNG XUNG QUANH

ĐỀ TÀI: Tìm hiểu về một số loại quả

CHỦ ĐỀ: Thế giới thực vật

Đối tượng: MG 5-6 Tuổi

Người soạn: Đinh Thị Hương Nựu

I. Mục Đích, yêu Cầu.

1. Kiến thức:

- Trẻ biết tên gọi, một số đặc điểm nổi bật của một số loại quả phổ biến, quen thuộc xung quanh trẻ.

- Biết một số loại vitamin và khoáng chất có trong một số loại quả đó.

2 Kỹ năng:

- Rèn một số kỹ năng cơ bản cho trẻ: kỹ năng nhận biết, phân biệt, kỹ năng so sánh

- Rèn kỹ năng diễn đạt mạch lạc, phát triển ngôn ngữ, làm giàu vốn từ cho trẻ.

3. Giáo dục:

- Giáo dục trẻ biết một số chất dinh dưỡng có trong các loại quả.
- Giáo dục trẻ biết ăn sạch, ăn nhiều quả, giữ vệ sinh trước, trong và sau khi ăn,.

- Giáo dục trẻ biết chăm sóc các loại cây xanh, yêu thiên nhiên, cây cối.

II. Chuẩn Bị

- Một số quả thật: quả cam, quả bưởi, chùm nho, quả xoài, quả lê

-  Tranh ảnh về một số loại quả

- Đĩa nhạc có bài Quả

- Câu đố về một số loại quả

- Các loại quả bằng nhựa

III. Tiến Hành

	HOẠT ĐỘNG CỦA CÔ
	HOẠT ĐỘNG CỦA TRẺ

	1. Trò chuyện gây hứng thú.

Cho trẻ hát bài: quả

Trò chuyện với trẻ về nội dung bài hát và giáo dục dinh dưỡng cho trẻ.

2. Tiến trình hoạt động

a. Dạy trẻ nhận biết một số loại quả

Cô đọc câu đố về quả cam: 

Cô đưa quả cam cho trẻ quan sát

Cô cho trẻ phát âm từ “quả cam”

Các con hãy quan sát quả cam và hãy nêu nhận xét về quả cam đó

Cho trẻ tri giác quả cam bằng mắt, sờ bằng tay

Cô cho trẻ nêu nhận xét:

Quả cam có dạng khối gì? Quả cam có màu gì? Vỏ cam như thế nào?

Cô củng cố: quả cam có dạng khối cầu, khi chín chúng có màu vàng, và vỏ cam thì sần xùi.

Ai đã được ăn cam rồi? vị cam như thế nào? Cô cho trẻ nếm thử cam
Cô củng cố: cam có vị chua và xen lẫn vị ngọt rất mát.

Ăn cam có tác dụng gì? 

Giáo dục dinh dưỡng cho trẻ: ăn nhiều cam rất tốt cho cơ thể nó cung cấp cho chúng ta nhiều vitaminc và nhiều khoãng chất nữa?

Vậy cho cơ thể khỏe mạnh đủ lượng vitaminc chúng ta phải làm gì?

Trước khi ăn cam các con phải làm gì? ( rửa tay trước khi ăn)

Khi ăn cam chúng ta phải bóc vỏ vậy các con bỏ vỏ cam ở đâu?

Giáo dục trẻ thường xuyên ăn cam, rửa tay trước khi ăn, và bóc vỏ cam rồi bỏ vào thùng rác.

 Cô cho trẻ tri giác quả bưởi trong một túi kín không được nhìn mà chỉ được sờ tay vào
Cô hỏi trẻ đó là quả gì? Và cho trẻ phát âm từ quả bưởi
Cô cho trẻ tri giác quả bưởi và nêu nhận xét về hình dạng, màu sắc, kích thước của quả bưởi

Cô củng cố: quả bưởi có dạng khối cầu, khi còn non có màu xanh, khi chín có màu vàng, vỏ bưởi cùng sần xùi.

Bưởi có vị gì? Cho trẻ nếm và nêu nhận xét.

 Vậy vị chua là đặc chưng của loại vitamin gì? Có tốt cho sức khỏe của chúng ta không?
Vậy phải làm gì để cho cơ thể khỏe mạnh và không thiếu vitamin c trong cơ thể của chúng ta?

Cô củng cố: bưởi có vị chua lên chứa rất nhiều vitamin c tốt cho sức khỏe của chúng ta vậy các con lên thường xuyên ăn và lên nhớ chúng ta phải giữ vệ sinh đấy,  vậy để giữ vệ sinh chúng ta phải làm gi?

Giáo dục trẻ biết giữ vệ sinh môi trường vệ sinh cá nhân sạch sẽ.

Cô cho trẻ quan sát chùm nho và cho trẻ phát âm từ: chùm nho

Các con quan sát xem quả nho như thế nào? Có những đặc điểm gì? Có khác gì so với quả cam và quả bưởi không?

Cho trẻ đưa ra nhận xét về chùm nho

Cô củng cố; quả nho có dạng khối cầu, vỏ nhẵn, và đặc biệt hơn đó là quả nho mọc thành chùm có nhiều quả xếp xen kẽ nhau

Quả nho có màu gi? Các con ăn nho thấy có vị gì?  Cho trẻ nêu nhậ xét.

Trong nho có những loại vitamin gì? Có tốt cho sức khỏe của chúng ta không?

Vậy các con phải làm gì? Khi ăn chúng các con phải như thế nào?

Giáo dục trẻ dinh dưỡng và vệ sinh trước,  trong và sau khi ăn.

Giáo dục trẻ giữ vệ sinh môi trường.

Tương tự cho trẻ nhận biết về quả xoài, quả lê qua hình dạng bên ngoài bằng cách tri giác vật thật qua các giác quan là tay và mắt và bằng kinh nghiệm có sẵn của trẻ, trẻ nêu  mùi vị, và các loại vitamin và khoáng chất bằng cách cho trẻ nếm vị của quả.
Cho trẻ kể một số loại quả khác mà trẻ biết.

Cô củng cố: có rất nhiều loại quả có các hình dạng và mùi vị khác nhau nhưng tất cả các loại quả đều chứa nhiều vitamin và khoáng chất rất tốt cho cơ thể của chúng ta vậy chúng ta cần thường xuyên ăn các loại quả đó.

Giáo dục vệ sinh cá nhân, vệ sinh môi trường cho trẻ.
b. Trò chơi luyện tập 
* Trò chơi1; quả gì biến mất

Cách chơi: cô có một số quả để trên bàn, yêu cầu các con quan sát thật kỹ và gọi tên quả chính xác, nhớ được vị trí của quả, khi cô nói bắt đầu chơi các con hãy nhắm mắt lại, khi các con nhắm mắt lại cô sẽ cất một hay nhiều quả đi, và khi cô nói đã xong các con mở mắt ra và xem quả gì trên bàn đã biến mất.
Luật chơi: ai đoán sai phải hát một bài

Tổ chức cho trẻ chơi 3-4 lần

Nhận xét trẻ chơi và động viên tuyên dương trẻ.

Trò chơi 2: Thi xem tổ nào nhanh

Cách chơi: cô có 2 chiếc rổ đựng đồ chơi trong đó có rất nhiều các loại quả, cô chia các con ra làm 2 tổ nhiệm vụ của các con hãy bật qua những chiếc vòng thể dục để lên nhặt loại quả mà cô yêu cầu, mỗi lần chơi cô nâng cao yêu cầu của trò chơi như cho trẻ chon quả có chứa nhiều vitaminc, hay có nhiều vitamin a…..

Luật chơi: mỗi bạn lên chỉ được lấy một quả sau đó về cuối hàng đứng bạn tiếp theo mới được lên, tổ nào lấy được nhiều quả tổ đó sẽ thắng, tổ nào lấy được ít hơn tổ đó phải nhảy lò cò.

Tổ chức cho trẻ chơi, quan sát trẻ chơi, động viên, tuyên dương trẻ.

3. Kết thúc hoạt động

Cho trẻ vận động bài: em yêu cây xanh kết thúc hoạt động
	Trẻ hát

Trò chuyện cùng cô

Trẻ nghe

Trẻ đoán

Trẻ quan sát

Trẻ phát âm

Trẻ quan sát

Trẻ sờ và nhìn

Dạng khối cầu, màu vàng, vỏ sần xùi ạ

Trẻ nghe

Trẻ nếm cam và nói cam có vị chua ạ

Trẻ nghe

Tốt cho sức khỏe ạ

Trẻ nghe

Ăn nhiều cam ạ

Rửa tay trước khi ăn ạ

Bỏ vỏ vào thùng rác ạ

Trẻ nghe

Trẻ tri giác

Quả bưởi và trẻ phát âm

Trẻ tri giác

Trẻ nghe

Trẻ nếm và trả lời có vị chua ạ

Vitamin c ạ

Có ạ

Ăn điều độ và ăn sạch sẽ vệ sinh ạ

Trẻ nghe

Giữ vệ sinh ạ

Trẻ nghe

Trẻ quan sát

Trẻ nêu nhận xét

Nhỏ hơn và mọc thành chùm ạ

Trẻ nêu nhận xét

Màu tím và màu xanh ạ

Vitamin c và vitamin a ạ

Trẻ trả lời

Trẻ nghe

Trẻ nghe

Trẻ nhận biết quả lê, quả xoài, qua tri giác vật thật

Trẻ kể

Trẻ nghe

Trể nghe

Trẻ nghe

Trẻ nghe

Trẻ chơi

Trẻ nghe

Trẻ nghe

Trẻ nghe

Trẻ chơi

Trẻ hát


